

شكراً لتحميلك هذا الملف من موقع المناهج العمانية



مذكرة حل أنشطة وتمارين نهاية الوحدة السابعة المصفوفات

[موقع المناهج](#) ⇨ [المناهج العمانية](#) ⇨ [الصف الحادي عشر](#) ⇨ [رياضيات أساسية](#) ⇨ [الفصل الثاني](#) ⇨ [الملف](#)

تاريخ نشر الملف على موقع المناهج: 20-04-2023 19:37:00

التواصل الاجتماعي بحسب الصف الحادي عشر



روابط مواد الصف الحادي عشر على تلغرام

[الرياضيات](#)

[اللغة الانجليزية](#)

[اللغة العربية](#)

[التربية الاسلامية](#)

المزيد من الملفات بحسب الصف الحادي عشر والمادة رياضيات أساسية في الفصل الثاني

امتحان تجريبي نهائي حديد بمحافظة جنوب الباطنة	1
امتحان تجريبي نهائي مع الحل	2
امتحان تجريبي نهائي حديد مع الحل بمحافظة جنوب الشرقية	3
نموذج إجابة الامتحان التجريبي النهائي	4
امتحان تجريبي نهائي حديد	5

الوحدة السابعة: حلول التمارين المصفوفات

تمارين ٧-١

- (١) أ في المصفوفة H صف واحد وكل عناصره صفرية، \therefore المصفوفة صفرية والمصفوفة صفية.
ب في المصفوفة A عدد الصفوف نفسه كما الأعمدة، \therefore هي مصفوفة مربعة.
ج المصفوفتان اللتان فيهما عنصر واحد هما B ، F
د لكليهما صفان.
هـ فيها صفان وعمودان، \therefore الرتبة هي 2×2
و -٢
ز العنصر ٣ هو في الصف الثاني، العمود الأول.
- (٢) العناصر في المواقع المتناظرة متساوية.
 $A = 7 + 1 = 8$
 $B = 4 - 9 = -5$
 $12 = 1 - 3 = -2$
 $9 = 2 - 1 = 1$
- (٣) العناصر في المواقع المتناظرة متساوية.
 $2s - 3 = s + 3 \therefore s = 6$
 $7 - 4v = 8 - v \therefore v = 5$
- (٤) كل العناصر في المصفوفة الصفرية تساوي الصفر.
 $7 = 21 - 3l \therefore l = 7$
 $10 + 5q = 0 \therefore q = -2$
- (٥) عدد العناصر = عدد الصفوف \times عدد الأعمدة
أ فيها $72 = 9 \times 8$ عنصراً
ب فيها $7 = 4 \div 28$ أعمدة

ج العوامل الوحيدة للعدد ٤٩ هي ١، ٧، ٤٩

٤٩ = ٤٩ × ١ ∴ يمكن أن تكون مصفوفة صفية (فيها ٤٩ عموداً)

٤٩ = ٤٩ × ١ ∴ يمكن أن تكون مصفوفة عمودية (فيها ٤٩ صفاً)

٤٩ = ٧ × ٧ ∴ يمكن أن تكون مصفوفة مربعة (فيها ٧ صفوف، و ٧ أعمدة)

تمارين ٧-٢

$$(1) \quad \begin{pmatrix} 2 \\ 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7+0- \\ (0-)+7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 \\ 0- \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0- \\ 7 \end{pmatrix} \quad \text{أ}$$

$$\text{ب} \quad (12 \ 3 \ 4) = ((1-)-11 \ (3-)-0 \ (4-)-8) = (1- \ 3- \ 4-) - (11 \ 0 \ 8)$$

ج ليس للمصفوفتين الرتبة نفسها ∴ الجمع غير ممكن.

$$\text{د} \quad \begin{pmatrix} 4- \ 9 \\ 4 \ 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (7-)+2 \ 0+4 \\ 3+1 \ 7+4- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7- \ 0 \\ 3 \ 7 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 2 \ 4 \\ 1 \ 4- \end{pmatrix}$$

$$\text{هـ} \quad \begin{pmatrix} 7 \ 0 \\ 2,4- \ 1,8 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4,2+2,8 \ 3,0+1,0 \\ (1,7-)+0,7- \ 8,1+6,3- \end{pmatrix}$$

$$\text{و} \quad \begin{pmatrix} 11- \ 6 \\ 12 \ 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7-0- \ (0-)-1 \\ (2-)-10 \ 0-7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 \ 0- \\ 2- \ 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 0- \ 1 \\ 10 \ 7 \end{pmatrix}$$

$$\text{ز} \quad \begin{pmatrix} 3,7- \ 2,7 \\ 0,7 \ 2,7- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1,7-1,9- \ (2-)-0,6 \\ (0,2-)-0,5 \ 0-2,7- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1,7 \ 2- \\ 0,2- \ 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1,9- \ 0,6 \\ 0,5 \ 2,7- \end{pmatrix}$$

$$(2) \quad \begin{pmatrix} 8 \ 8 \\ 7 \ 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2+ب \ 1 \\ 22 \ 7 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 8 \ 11 \\ 9- \ 7- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 8 \ 8 \\ 7 \ 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2+ب+8 \ 1+11 \\ 22+9- \ 7+7- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 8 \ 8 \\ 7 \ 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 10+ب \ 11+1 \\ 9-22 \ 7-7 \end{pmatrix}$$

العناصر في المواقع المتناظرة متساوية.

$$3- = 11 + 1 \quad \therefore 8 = 11 + 1$$

$$2- = 10 + ب \quad \therefore 8 = 10 + ب$$

$$15 = 7- \quad \therefore 9 = 7- \quad \text{ج}$$

$$8 = 22 \quad \therefore 7 = 9 - 22 \quad \text{د}$$

$$(3) \quad \begin{pmatrix} 3 & 6- \\ 2 & 5- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ق & 7 \\ 15 & 9+ت \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 5- & ل \\ 4-ر3 & 17 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 6- \\ 2 & 5- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ق-5- & 7-ل \\ 15-4-ر3 & (9+ت)-17 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 6- \\ 2 & 5- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ق-5- & 7-ل \\ 19-ر3 & 8+ت \end{pmatrix}$$

العناصر في المواقع المتناظرة متساوية.

$$6- = 7-ل \therefore ل = 1$$

$$5- = ق-5- \therefore ق = 8-$$

$$7 = 8+ت \therefore 2 = 19-ر3$$

$$13 = 5- = 8+ت$$

$$(4) \quad \begin{pmatrix} 6- & 4 \\ 7- & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (3-)+3- & 2+2 \\ 4+4 & 1+1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3- & 2 \\ 4 & 1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 3- & 2 \\ 4 & 1 \end{pmatrix}$$

$$(ب) \quad \begin{pmatrix} 54 & 36 \\ 21 & 39 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 18 & 12 \\ 7 & 13 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 18 & 12 \\ 7 & 13 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 18 & 12 \\ 7 & 13 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} (3-)-54 & 2-36 \\ 4-21 & 1-39 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3- & 2 \\ 4 & 1 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 54 & 36 \\ 21 & 39 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 57 & 34 \\ 17 & 38 \end{pmatrix} =$$

$$(5) \quad \begin{pmatrix} 10 & 10 \\ 50 & 20 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ا & ب \\ ج2 & د4 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 12 & 15 \\ 21 & 9- \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 12 & 15 \\ 21 & 9- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 10 & 10 \\ 50 & 20 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ا-12+12 & ب-15+15 \\ ج2-9-9- & د4-21+21 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 10 & 10 \\ 50 & 20 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ا-30 & ب-24 \\ ج2-18- & د4-42 \end{pmatrix}$$

العناصر في المواقع المتناظرة متساوية.

$$20 = ا-30 \therefore ا = 50$$

$$14 = ب-24 \therefore ب = 38$$

$$19- = ج2-18- \therefore ج2 = 37 \therefore ج = 18.5$$

$$2- = د4-42 \therefore د4 = 40 \therefore د = 10$$

تمارين ٧-١٣

$$\begin{pmatrix} ٥- \\ ١- \\ ١٥ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١١-٣ \times ٢ \\ (٣-)-(٢-) \times ٢ \\ ٣-٩ \times ٢ \end{pmatrix} \quad \text{أ} \quad (١)$$

$$\begin{pmatrix} ٨- ١٠ \\ ٣ \quad ٣ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ١٣+(٧-) \times ٣ & ٢-٤ \times ٣ \\ ٩+(٢-) \times ٣ & ٦-٣ \times ٣ \end{pmatrix} \quad \text{ب}$$

ج ليس للمصفوفتين ب، ج الرتبة نفسها، \therefore العملية غير ممكنة.

$$\begin{pmatrix} ٧- \\ ٤- \\ ٣٩ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٩ \\ ٦- \\ ٢٧ \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} ١٦- \\ ٢ \\ ١٢ \end{pmatrix} \quad \text{د}$$

$$\begin{pmatrix} ٢٦ & ٤٢- \\ ١٩- & ٩- \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} ٢١- & ١٢ \\ ٦- & ٩ \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} ٥ & ٣٠- \\ ٢٥- & ٠ \end{pmatrix} \quad \text{هـ}$$

و ليس للمصفوفات أ، ج، ب جميعاً الرتبة نفسها، \therefore العملية غير ممكنة.

$$\begin{pmatrix} ٢ & ٠ & ٨ \\ ١٠- & ٤ & ٢- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٣ \times \frac{٢}{٣} & ٠ \times \frac{٢}{٣} & ١٢ \times \frac{٢}{٣} \\ (١٥-) \times \frac{٢}{٣} & ٦ \times \frac{٢}{٣} & (٣-) \times \frac{٢}{٣} \end{pmatrix} \quad \text{ز}$$

$$\begin{pmatrix} ٢٤- & ١٧ \\ ٧- & ١١- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٣٦-٦ \times ٢ & ٣٣+(٨-) \times ٢ \\ ١٧+(١٢-) \times ٢ & ١٩-٤ \times ٢ \end{pmatrix} \quad \text{أ} \quad (٢)$$

$$\begin{pmatrix} ٦٨ & ٥٨- \\ ٢٢- & ٣٤ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٦٠- & ٥٠ \\ ١٠ & ٣٠- \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} ٦ & ٨- \\ ١٢- & ٤ \end{pmatrix} \quad \text{ب}$$

$$\begin{pmatrix} ٣- & ١ \\ ٥- & ١- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٣ & ٤- \\ ٦- & ٢ \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} ٦- & ٥ \\ ١ & ٣- \end{pmatrix} \quad \text{ج}$$

$$\begin{pmatrix} ٢٨, ٥- & ٢٦- \\ ١٣- & ١٥ \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ٢٤- & ٢٠ \\ ٤ & ١٢- \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} ٤, ٥ & ٦- \\ ٩- & ٣ \end{pmatrix} \quad \text{د}$$

$$\frac{٢}{٣} = ٦ \div ٩ = ٢ \div ٣ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{أو} \quad \frac{٢}{٣} = ١٦- \div ٢٤- = ٢ \div ٣ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{أ} \quad (٣)$$

$$\frac{١٥}{٣} = ٥ \div ٣ = ١,٥ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{أو} \quad \frac{١٥}{٣} = ١٨ \div ١٢ = ١,٥ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{ب}$$

$$\frac{١٠,٥}{٣} = ٣,٥ \div ٣ = ١,١٦٦ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{أو} \quad \frac{١٠,٥}{٣} = ٦- \div ٥ = ١,٢ \text{، } \therefore \text{ك} \quad \text{ج}$$

$$(4) \quad 1 \quad 2س + 20 = 16 \therefore س = -2$$

$$4 + 7ص = 25 \therefore ص = 5, 4$$

$$ب \quad \frac{1}{2}أ - 18 = 2 \therefore أ = 40$$

$$-4 + 2ب = 0 \therefore ب = 2$$

$$6 - 6ج = 21 \therefore ج = -\frac{5}{2}$$

$$ج \quad -13 - 12 = 5ل \therefore ل = -5$$

$$ق - 2 = 3 \therefore ق = 5$$

$$-9 = 2ر - 15 \therefore ر = 3$$

$$4 + ز = 4 \therefore ز = \frac{4}{3}$$

$$(5) \quad \begin{pmatrix} 24 & 11 \\ 2 & -31 \end{pmatrix} 2 = \begin{pmatrix} 7 & 9 \\ 5 & د \end{pmatrix} 2 - \begin{pmatrix} 15 & 4 \\ 3 & 3-ج \end{pmatrix} 2 = \begin{pmatrix} ب & أ \\ 8 & 5- \end{pmatrix} 4$$

$$7 = أ \therefore 22 = 18 - 12 + 4أ$$

$$4ب - \frac{9}{2} = 48 + 12 + 53 + 5ب \therefore ب = -\frac{9}{2}$$

$$-6 = 3ج - 10 \therefore 4 = 3ج - 10 \therefore ج = -6$$

$$-\frac{1}{2} = د - 20 - 9 - 2د \therefore 28 = د - 20 - 9 - 2د$$

تمارين ٧-٣

$$(1) \quad \text{أ} \quad (22) = (4 \times 3 + 5 \times 2)$$

$$\text{ب} \quad (18) = (3 \times (2-) + 6 \times 4)$$

$$\text{ج} \quad (34) = ((2-) \times (3-) + (4-) \times (7-))$$

$$\text{د} \quad (14) = (1 \times 1 + 2 \times 2 + 3 \times 3)$$

$$\text{هـ} \quad (25-) = ((1-) \times 6 + 9 \times (3-) + 4 \times 2)$$

$$\text{و} \quad (0) = (1 \times (4-) + (2-) \times 2 + 2 \times 4)$$

$$(2) \quad \text{أ} \quad \begin{pmatrix} 15 & 10 \\ 12 & 8 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 \times 5 & 2 \times 5 \\ 3 \times 4 & 2 \times 4 \end{pmatrix}$$

$$\text{ب} \quad \begin{pmatrix} 12- & 24 \\ 6- & 12 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (2-) \times 6 & 4 \times 6 \\ (2-) \times 3 & 4 \times 3 \end{pmatrix}$$

$$\text{ج} \quad \begin{pmatrix} 30 & 40 \\ 42- & 56- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6- \times 5 & 8- \times 5 \\ 7- \times 6 & 8- \times 7 \end{pmatrix}$$

$$\text{د} \quad \begin{pmatrix} 2 & 3- \\ 10 & 15- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 \times 0,5 & 6- \times 0,5 \\ 4 \times 2,5 & 6- \times 2,5 \end{pmatrix}$$

$$\text{هـ} \quad \begin{pmatrix} 3 & 4 & 5 \\ 6 & 8 & 10 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 \times 1 & 4 \times 1 & 5 \times 1 \\ 3 \times 2 & 4 \times 2 & 5 \times 2 \end{pmatrix}$$

$$\text{و} \quad \begin{pmatrix} 2- & 0 \\ 4- & 0 \\ 6- & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2- \times 1 & 0 \times 1 \\ 2- \times 2 & 0 \times 2 \\ 2- \times 3 & 0 \times 3 \end{pmatrix}$$

$$\text{ز} \quad \begin{pmatrix} 13,5- \\ 18 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3,6 \times 0 + (2,7-) \times 5 \\ 3,6 \times 5 + (2,7-) \times 0 \end{pmatrix}$$

$$\text{ح} \quad (5- \ 3) = \left(2 \times \left(\frac{5-}{2} \right) + 0 \times \frac{3}{2} \quad 0 \times \left(\frac{5-}{2} \right) + 2 \times \frac{3}{2} \right)$$

$$(3) \quad \text{أ} \quad \begin{pmatrix} 7 & 7 \\ 19 & 18 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \times 2 + 4 \times 1 & 2 \times 2 + 3 \times 1 \\ 1 \times 3 + 4 \times 4 & 2 \times 3 + 3 \times 4 \end{pmatrix}$$

$$\text{ب} \quad \begin{pmatrix} 18 & 19 \\ 7 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 \times 4 + 2 \times 3 & 4 \times 4 + 1 \times 3 \\ 3 \times 1 + 2 \times 2 & 4 \times 1 + 1 \times 2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 9 & 8 \\ 9 & 8 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \times 1 + 7 \times 1 & 3 \times 1 + 0 \times 1 \\ 2 \times 1 + 7 \times 1 & 3 \times 1 + 0 \times 1 \end{pmatrix} \text{ ج}$$

$$\begin{pmatrix} 12 & 12 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \times 7 + 1 \times 0 & 1 \times 7 + 1 \times 0 \\ 1 \times 2 + 1 \times 3 & 1 \times 2 + 1 \times 3 \end{pmatrix} \text{ د}$$

$$\begin{pmatrix} 7 & 72 \\ 30- & 13- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (7-)\times(1-)+0\times 7 & 1\times(1-)+9\times 7 \\ (7-)\times 0+0\times 2- & 1\times 0+9\times 2- \end{pmatrix} \text{ هـ}$$

$$\begin{pmatrix} 10 & 44 \\ 18- & 72 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1\times 13+(2-)\times 1- & 4\times 13+8\times 1- \\ 1\times 0+(2-)\times 9 & 4\times 0+8\times 9 \end{pmatrix} \text{ و}$$

$$\begin{pmatrix} 10-4 & 27- \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0\times(2-)+13\times 8 & 9\times(2-)+1-\times 8 \\ 0\times 1+13\times 4 & 9\times 1+(1-)\times 4 \end{pmatrix} \text{ ز}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 3- \\ 4 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4\times 0+2\times 1 & 7\times 0+(3-)\times 1 \\ 4\times 1+2\times 0 & 7\times 1+(3-)\times 0 \end{pmatrix} \text{ ح}$$

$$\begin{pmatrix} 4 & 2 \\ 3- & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8 & 4 \\ 7- & 10 \end{pmatrix} \frac{1}{2} = \begin{pmatrix} 3\times 0+2\times 4 & (0-)\times 0+1\times 4 \\ 3\times(2-)+2\times 0 & (0-)\times(2-)+1\times 0 \end{pmatrix} \frac{1}{2} \text{ ٤}$$

$$\begin{pmatrix} 12 & 6 \\ 8 & 2- \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 4- & 1 \\ 1- & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6 & 3 \\ 4 & 1- \end{pmatrix} 2 \times \begin{pmatrix} 4- & 1 \\ 1- & 2 \end{pmatrix} \text{ ٥}$$

$$\begin{pmatrix} 20- & 14 \\ 16 & 14 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8\times(4-)+12\times 1 & (2-)\times(4-)+6\times 1 \\ 8\times(1-)+12\times 2 & (2-)\times(1-)+6\times 2 \end{pmatrix} =$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 9- & 6 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 10 & 4- \end{pmatrix} = \left[\begin{pmatrix} 1- & 0 \\ 3 & 2- \end{pmatrix} 3- \right] \begin{pmatrix} 0 & 3 \\ 10 & 7- \end{pmatrix} \frac{2}{3} \text{ ٦}$$

$$\begin{pmatrix} 7 & 0 \\ 102- & 60 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (9-)\times 0+3\times 2 & 6\times 0+0\times 2 \\ (9-)\times 10+3\times 4- & 6\times 10+0\times 4- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & س \\ ص & 3- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} ص \times 0 + 2 \times 1 & (3-)\times 0 + س \times 1 \\ ص \times 1 + 2 \times 0 & (3-)\times 1 + س \times 0 \end{pmatrix} \text{ ٧ (٥)}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 7 \\ 8- & 3- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & س \\ ص & 3- \end{pmatrix}$$

$$8- = ص, 7 = س$$

$$\begin{pmatrix} 7- & 4ل \\ 2ق & 10 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2\times(3-)+0\times 72 & 2\times(3-)+2\times 72 \\ 2\times ق+0\times 0 & 0\times ق+2\times 0 \end{pmatrix} \text{ ٨}$$

$$\begin{pmatrix} 6- & 8 \\ 3 & 10 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6- & 4 \\ 2 & 10 \end{pmatrix}$$

$$\frac{3}{2} = 2, 2 = 10$$

$$\begin{pmatrix} 4 & 36 \\ 8 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} (1-ب) \times 4 + (2-) \times 2 & 5 \times 4 + (1+أ) \times 2 \\ (1-ب) \times 3 + (2-) \times 1- & 5 \times 3 + (1+أ) \times 1- \end{pmatrix} \quad \text{ج}$$

$$\begin{pmatrix} 4 & 36 \\ 8 & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 8-ب & 22+أ \\ 1-ب & 14-أ \end{pmatrix}$$

$$2 = ب, 7 = أ$$

$$\begin{pmatrix} 4-س & 2+و \\ 5+ع & 4-ص \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 6- & 2- \\ 9 & 4- \end{pmatrix} \quad \text{د}$$

$$4- = 2+و \therefore 2+و = 2-$$

$$1- = 9 \therefore 4-س = 6-$$

$$0 = 4-ص \therefore 4-ص = 0$$

$$4 = 9 \therefore 5+ع = 9$$

$$\begin{pmatrix} 5 & 1- \\ 3- & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 & 1- \\ 3- & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} \quad \text{أ (6)}$$

$$\begin{pmatrix} (3-)\times 5 + 5 \times 1- & 4 \times 5 + (1-)\times 1- \\ (3-)\times (3-) + 5 \times 4 & 4 \times (3-) + (1-)\times 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 25 & 1 \\ 9 & 16 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} \quad \text{ب}$$

$$\begin{pmatrix} 25- & 22 \\ 32 & 20- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 5 & 1- \\ 3- & 4 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 20- & 21 \\ 29 & 16- \end{pmatrix} \quad \text{ب (7)}$$

أ يجب أن يكون عدد الأعمدة في أ مساوياً لعدد الصفوف في ب.

ب إذا كانت رتبة أ هي $1 \times n$ تكون رتبة ب $n \times 1$.

∴ رتبة أ هي 1×1 ، رتبة ب هي $n \times n$.

أ ب مصفوفة مربعة من الرتبة 1×1 ، ب مصفوفة مربعة من الرتبة $n \times n$.

تمارين ٧-٤

- (١) أ | ل | غير منفرجة $7 = 1 \times 5 - 3 \times 4 =$
- ب | ص | غير منفرجة $93 = 8 \times (2-) - 11 \times 7 =$
- ج | ط | غير منفرجة $1 = 4 \times 5 - (7-) \times 3 =$
- د | ظ | غير منفرجة $4- = (7-) \times 8 - 5 \times 12 =$
- هـ | ز | غير منفرجة $36- = 6 \times 3 - 2 \times 9 =$
- و | ح | منفرجة $0 = 8 \times (9-) - 6 \times 12 =$
- ز | س | غير منفرجة $1, 44- = (4, 2-) \times 1, 8 - (3, 6-) \times 2, 5 =$
- ح | ق | منفرجة $0 = (15-) \times (0, 2-) \times 0, 75 \times 4 =$

(٢) محدد $\begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix}$ يساوي لكاً

(٣) أ | ١ | $9 = 1 \cdot 0 = 12 - 3 \times 6 =$

ب | ٢ | $\begin{pmatrix} 6- & 10 \\ 2 & 8 \end{pmatrix} =$

$54 = 8 \times (6-) - 20 \times 10$

$54 = 48 + 20$

$0, 3 = 20$

ج | ٣ | $\begin{pmatrix} 2 & 5 \\ 1 & 3 \\ 2- & 3 \end{pmatrix} =$ $\therefore |ج| = (2-) \times \frac{5}{3} - (2) \times \frac{2}{3} = \frac{4}{3} \times \frac{10}{3} - \frac{4}{3} \times \frac{2}{3}$

$0 = \frac{40}{9} \times \frac{10}{3} -$

$\frac{10}{3} - = \frac{40}{9}$

$15- = \frac{90}{3} - = ج$

د | ٤ | $\begin{pmatrix} 9- & 6 \\ 13 & 12 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 3 \\ 3 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 3- & 2 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} =$

$108 + 18 = 12 \times (9-) - 39 \times 6 = |د|$

$6- = د, 0 = 108 + 18$

$$\begin{pmatrix} 2س + 4ص & 3ص - س \\ 28 & 31- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 4 & 3- \end{pmatrix} \begin{pmatrix} س & ص \\ 9 & 4- \end{pmatrix} = \underline{\text{هـ}}$$

$$| \underline{\text{هـ}} | = 28(3ص - س) - (2س + 4ص)(31 -) = 90س + 40ص$$

$$90س + 40ص = 0 \Rightarrow س = -\frac{9}{4}ص$$

تمارين 5-7

$$(1) \quad \text{أ} \quad | \underline{\text{ي}} | = 2 = 4 \times 1 - 3 \times 2 = \begin{pmatrix} 1- & 3 \\ 2 & 4- \end{pmatrix} \frac{1}{2} = \underline{\text{ي}}$$

$$\text{ب} \quad | \underline{\text{ش}} | = 3 = 9 \times (2-) - (5-) \times 3 = \begin{pmatrix} 2 & 5- \\ 3 & 9- \end{pmatrix} \frac{1}{3} = \underline{\text{ش}}$$

$$\text{ج} \quad | \underline{\text{و}} | = 4 = 9 \times 0 - (4-) \times 1 = \begin{pmatrix} 0 & 4 \\ 1 & 7- \end{pmatrix} \frac{1}{4} \text{ أو } \begin{pmatrix} 0 & 4- \\ 1 & 7- \end{pmatrix} \frac{1}{4} = \underline{\text{و}}$$

$$\text{د} \quad | \underline{\text{س}} | = 0 = 3 \times (10-) - 5 \times 6- = \text{لا يوجد معكوس، س منفرجة.}$$

$$\text{هـ} \quad | \underline{\text{ص}} | = 120 = (12-) \times (11-) - (14-) \times 18- = \begin{pmatrix} 11 & 14- \\ 18- & 12 \end{pmatrix} \frac{1}{120} = \underline{\text{ص}}$$

$$\text{و} \quad | \underline{\text{ع}} | = 29 = (7-) \times 19 - (11-) \times 13 = \begin{pmatrix} 19 & 11 \\ 13- & 7- \end{pmatrix} \frac{1}{29} \text{ أو } \begin{pmatrix} 19- & 11- \\ 13 & 7 \end{pmatrix} \frac{1}{29} = \underline{\text{ع}}$$

$$(2) \quad \begin{pmatrix} 5 & 6 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} = \underline{\text{ب}} \cdot \begin{pmatrix} 9 & 4 \\ 1- & 2- \end{pmatrix} = \underline{\text{ب}}$$

$$\text{أ} \quad | \underline{\text{أ}} | = 14 = (2-) \times 9 - (1-) \times 4 = \begin{pmatrix} 9- & 1- \\ 4 & 2 \end{pmatrix} \frac{1}{14} = \underline{\text{أ}}$$

$$\text{ب} \quad | \underline{\text{ب}} | = 8 = 2 \times 5 - 3 \times 6 = \begin{pmatrix} 5- & 3 \\ 6 & 2- \end{pmatrix} \frac{1}{8} = \underline{\text{ب}}$$

$$(3) \quad \begin{pmatrix} 2 & 5 \\ 2 & 2- \end{pmatrix} = \underline{\text{ج}} \cdot \begin{pmatrix} 2 & 7 \\ 1- & 5 \end{pmatrix} = \underline{\text{ج}}$$

$$\text{أ} \quad \begin{pmatrix} 0 & 2 \\ 3- & 7 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2-2 & 5-7 \\ 2-1- & (2-)-5 \end{pmatrix} = \underline{\text{ج}} - \underline{\text{ج}}$$

$$\text{ب} \quad \begin{pmatrix} 0 & 3- \\ 2 & 7- \end{pmatrix} \frac{1}{7} = \underline{\text{ج}} - \underline{\text{ج}} \Rightarrow 7- = \begin{vmatrix} 0 & 2 \\ 3- & 7 \end{vmatrix}$$

$$\text{ج} \quad \underline{\text{ج}} + \underline{\text{ج}} = 0 = \begin{vmatrix} 4 & 12 \\ 1 & 3 \end{vmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 4 & 12 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2+2 & 5+7 \\ 2+1- & (2-)+5 \end{pmatrix} = \underline{\text{ج}} + \underline{\text{ج}}$$

تمارين مراجعة نهاية الوحدة ٧

$$(1) \quad 225 = (5 - 7)(13 - 7) - 7 \quad (1)$$

$$225 = 65 - 70$$

$$14,5 = 7$$

$$(2) \quad 96 = (48 - 24) \times (17 - 38) - 24 \times 38 = \begin{vmatrix} 17 & 38 \\ 24 & 48 \end{vmatrix} \quad (2)$$

المعكوس هو $\frac{1}{96} \begin{pmatrix} 17 & 24 \\ 38 & 48 \end{pmatrix}$

$$\begin{pmatrix} 5 + ج & 39 \\ 8 - ج & 2 - ب \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 - 7 \\ 3 - 4 \end{pmatrix} \quad (3)$$

$$39 = 2 - 17$$

$$20 = 3 - 28 \quad \text{إذن } ج = 5$$

$$8 - 5 = 2 - ب \quad 3 = 2 - ب$$

$$ب = 9 - 16$$

حل المعادلات الآتية المتبقية:

$$39 = 2 - 17$$

$$32 = 6 - 14$$

$$7 = 2 - 1$$

$$\therefore 5 = 1, 2 = 2$$

$$(3) \quad \begin{pmatrix} 3 & 2- \\ 1- & 2- \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 7 \\ 7 & 0 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 5 & 2- \end{pmatrix}$$

$$8 = (2-) \times 3 - (1-) \times 2- = |U|$$

$$\begin{pmatrix} \frac{3}{8} & \frac{1}{8} \\ \frac{2}{8} & \frac{2}{8} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3- & 1- \\ 2- & 2 \end{pmatrix} \frac{1}{8} = \frac{U}{8}$$

$$\frac{1}{8} = \frac{2}{8} \times \left(\frac{3}{8}\right) - \left(\frac{2}{8}\right) \times \frac{1}{8} = |U^{-1}|$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 11 \\ 3 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 1 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 11 \\ 2 & 8 \end{pmatrix} \quad (4)$$

$$20 = 8 - 22 = 4 \times 2 - 3 \times 11 = \begin{vmatrix} 2 & 11 \\ 3 & 4 \end{vmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 11 & 4 \end{pmatrix} \frac{1}{20} = \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ 11 & 4 \end{pmatrix}^{-1}$$

$$2 = 3 \times (3-) - 4 \times 0 = \begin{vmatrix} 3 & 4 \\ 0 & 7 \end{vmatrix} \quad (5)$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 0 & 7 \end{pmatrix} \frac{1}{2} = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 0 & 7 \end{pmatrix}^{-1} \therefore$$

$$1 = 4 \times 3 - 4 \times 7 = \begin{vmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{vmatrix}^{-1}$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix}^{-1} \therefore$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 0 & 7 \end{pmatrix} \frac{1}{2} \quad (6)$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 0 & 7 \end{pmatrix} \frac{1}{2} = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1,5 & 2 \\ 0 & 3,5 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 3 & 4 \\ 4 & 9 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1,5 & 2 \\ 0 & 3,5 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1,5 & 2 \\ 4 & 5,5 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1,5 & 2 \\ 4 & 5,5 \end{pmatrix} \frac{1}{2} = \begin{pmatrix} 1,5 & 2 \\ 4 & 5,5 \end{pmatrix}^{-1}$$

أو أي مصفوفة مطابقة.